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 مشخص كنيد.  بدون ذكر دليلهاي زير را  درستي يا نادرستي هر يك از عبارت  ١
  دارند.  دخالت ژن بيان تنظيم در ، نوكلئوتيدپلي رشتة يك داراي اسيدهاينوكلئيك از انواعي)  الف
  ها مؤثرند، فرصت كمتري براي پروتئين سازي است. در جانداراني كه عوامل رونويسي، در تنظيم بيان ژن آنب)  
 تر است. بيش   رنگ قرمز مقدار    ، هاي بارز بيشتر باشد هر چه انواع الل   ، در رابطه با رنگ نوعي ذرت   ، با توجه به مطالب كتاب درسي ج)   
  شود.  ديپپتيپلرشتة  طول  افزايش  تواند باعث يم   ،از نوع كوچكجهش حذف  د)  
  .را كاهش دهد  يواكنش سنتزآبده  ينوع  سازي فعال يانرژ  توانديساز م ATPميآنز تر ميقسمت حج  ، در راكيزهه)  
  . كنديم   جاديا  يو دو مولكول قند سه كربن   هيبلافاصله تجز  دار، يناپا  ةمولكول شش كربن ، نيكالو  ةدر چرخو)  
  دارد. )  مرازيپلRNAرنابسپاراز (   با  ي شباهت عملكرد  ي نوكلئاز است و تا حدود  يبرش دهنده نوع ميآنزز)  

  آزمون و خطا باشد.  جهيتواند نتيجانور م   كي رفتار در    ي عدم انجام نوعح)  

٢ 

 خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد.هاي زير جايدر هر يك از عبارت  ٢
  . شوند جدا آن از  آن همراه هايپروتئين و باز ، ...............  وتاب پيچ بايد دنِا همانندسازي از قبل  ، هادر يوكاريوت الف)  

  .است  پازياز محل ژن ل  ... ..........بزاق   لازيدر محل ژن آم   تنفام  يترشح كننده بزاق انسان، فشردگ  هاياختهيدر  ب)  
  داد.   ص يرنگ گل، تشخ  پِي گل را با مشاهده فنوت  .................توان  يم   ،يمونيدر گل م ج)  
.......... به    يافته ازرشتة رمزگذار دناي هموگلوبين جهشتايي  ششمين توالي سه  ، شكل  يداس  يخوندر افراد مبتلا به كم  د)

 كرده است.  ريي............ تغ
  يابد. ميكاهش    ...............  مولكول ، يكيلاكت  ريدر تخم)  ه 

    كند.نانومتر را هم جذب مي  ٤٠٠هاي كمتر از طول موج  ....... ..........رنگيزه فتوسنتزي    ، در گياهانو)  
از)   نت  يراتييتغ  جاديبا  نوع  جانشيني  جهش  جهيمشابه  و   ييپلاسما  تيمدت زمان فعال  ،طبيعي  ني در پلاسم..............    از 

  .شوديم   شتر يآن ب ياثرات درمان
  دهد. ي م   ش ي به پناهگاه را افزا   ي .... جانور و دسترس ... امكان .......   ، سرخرود مازندران   ي رفتار قو   ي، مطالب كتاب درس   اساس بر  ح)  

٢٥/٢ 

  هاي زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمة مناسب را انتخاب كنيد. براي كامل كردن هر يك از عبارت   ٣

بيشتري وجود داشته باشد، سرعت فعاليت هليكاز در آن بخش   Gو    Cاگر فرض كنيم در بخشي از دنا تعداد بازهاي    الف)

  زياد) خواهد بود.   - (كم

   شود. مي ) ديده  متصل به شبكه آندوپلاسمي   -هاي (آزاد در سيتوپلاسم ها در رناتن همكاري جمعي رناتن   ، در ياخته يوكاريوت   ب) 

 . قرار دارند   فامينك خواهري)   -همتا   تن (فام   در مشابهي    روي جايگاه   ، هاي مختلف مربوط به يك صفت دگره   ) ج 

 . كند ي نم   ر يي كروموزوم تغ تن يا  فام طول    ) قطعاً يي جابجا   -ي در جهش (واژگون   د) 

 شود. ) آزاد ميAكوانزيم   -   ٢CO(  ، در اولين مرحله چرخه كربس)  ه

 قند سه كربني) است.   - در چرخة كالوين، گيرندة نهايي الكترون (اسيد سه كربنيو)  

  ) قرار دارد.ليكربوكس  - ني آم (   يبه انتها   كينزد  B  ةريزنج  ،نيانسول شيدر پز)  

 تفاوت قائل شود،   يستيز  ي جهت كاهش مصرف انرژ  ها پاسخ به محرك نيبآموزد  يكه جاندار م  يريادگي   ينوع  )ح

 شود. يم دهي) نام يريخوگ  -   ي ابي(غذا

٢ 

 ٤از   ١صفحه  
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  هاي زير پاسخ دهيد.هاي اطلاعاتي به پرسشمولكول  دربارة  ٤

   از چه نظر با يكديگر متفاوتند؟دار ياخته  الف) نوكلئوتيدهاي يوراسيل

  د؟ندارن  را   نيپروتئي  ساختاركدام سطح  قطعاً    ، ي اكلاياشرش يلاكتوز در باكتر  ه كنندةيتجز  هاي ميآنز)  ب

٥/٠  

  هاي زير پاسخ دهيد.ايوري و همكارانش به پرسش، مزلسون و استالهاي  دربارة آزمايش  ٥

  ؟ شداز انتقال صفت جلوگيري    ،آنزيم دنابسپاراز  هايفعاليت يك ازكداممشابه   ، در آخرين آزمايش ايوري و همكاران الف)  

ها را به محيط داراي دادند و سپس باكتريكشت مي  N١٤ب) فرض كنيم مزلسون و استال ابتدا باكتري را در محيط داراي 

Nدقيقه) پس از گريز دادن در كدام قسمت    ٤٠هاي حاصل از دور دوم همانندسازي (بعد از  كردند. دناي باكتريمنتقل مي١٥

    شد؟هاي) لوله تشكيل مي (قسمت

٧٥/٠  

  ها پاسخ دهيد.با توجه به شكل زير به پرسش   ٦

  دهد؟ هاي زير پيوند پپتيدي را نشان مييك از شمارهالف) كدام

  ها نقش دارد؟در تشكيل كدام ساختار پروتئين  )٣(ب) شمارة  

                  
  
 
  
  

٥/٠  

٧  
  
  
  
  
  
  

  

ها پاسخ دهد. با توجه به شكل به پرسشآن را نشان مي از حاصل  بالغ رناي و الگو  يدنا رشتة از ايساده شكل زير طرح
 دهيد. 

  دهد؟ را انجام مي دنا مولكول الگوي رشتة، رونويسي از روي  رنابسپاراز نوع كدامالف)  
  نام پيوند اشتراكي شكسته شده براي توليد رناي بالغ را بنويسيد.ب)  
  شود؟ي بالغ از رناي اوليه ساخته مي  با چه فرايندي رنا ج)  

 
 
 
 
 
  

٧٥/٠  
  
  
  
  
  
  

  

  هاي زير پاسخ دهيد.به پرسش  جريان اطلاعات در ياختهدربارة    ٨

  است؟ كسانيرنابسپاراز    ميكدام نوع آنز  تيفعال گاهيساخت و جا  گاهيجاالف)  

  ؟شودنميرناتن  هاي  وارد جايگاه  اي)tRNA( يرناي ناقل  هيچفرايند ترجمه،    كدام مرحله از  ب) در

٥/٠  

  ،  دنباشدر مجاورت يكديگر    دو ژن متوالياندازهاي  اگر راهها،  در يوكاريوت  ، براساس كتاب درسي  ٩

  شود، مشابه است يا متفاوت؟ن دو ژن به عنوان الگو انتخاب مياي از دنا كه در ايالف) رشته 

  هاي رونويسي كننده اين دو ژن نسبت به هم چگونه است؟ب) جهت حركت آنزيم

٥/٠  

  ٤از   ٢صفحه  
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كتونوري با حاصل ازدواج مردي مبتلا به هموفيلي و فنيل  كتونوري بيماري مستقل از جنس و نهفته است، اگر بدانيم فنيل  ١٠
و  Aاز حروف  . ( باشد كه مبتلا به هر دو بيماري است. ژنوتيپ والدين را بنويسيدپسري مي  ، زني سالم از نظر اين دو بيماري 

a  مربع پانت نيست.) ( نيازي به رسم  )كتونوري استفاده كنيد.هاي بيماري فنيلبراي نشان دادن دگره  

١  

  هاي زير پاسخ دهيد.ها به پرسشدربارة انتقال اطلاعات در نسل  ١١

  وجود دارد؟  دگره حداكثر چند نوع    ، شخص  كيدر    ،يگروه خون)  ياللاي ( دگرهصفت چند    يبرا الف)  

   وجود دارد؟  نمودژنچه تعداد    هستند، بيشترين فراواني  داراي  هايي كه  رنگ نوعي ذرت، ذرت  ةدربارب)  

  را مهار كرد؟  يژن  يهايمارياز ب  يتوان عوارض بعض يچگونه م ج)  

٧٥/٠  

  براي هر يك از جملات زير يك دليل علمي بنويسيد.   ١٢
  دهد.گوناگوني را افزايش مي  ، جهشالف)  

  . كندميها كمك  شيدر زمان انجام آزما  ييجوبه صرفه  ك يانفورمات  ويبب)  

١  

  هاي زير پاسخ دهيد.دربارة تغيير در اطلاعات وراثتي به پرسش  ١٣

  ثرند؟ ؤسرطان م  از يريشگيدر پها و سبزيجات  مانند ميوه  ياهي گ  يغذاها  الف) چرا

  ها مطالعات مولكولي است، كاربرد آن علاوه بر تشخيص خويشاوندي چيست؟ ب) يكي از شواهد تغيير گونه

  چند دگره دارد؟  يگاهيجاهر صفت تك  ي برا  n٤و    n٢  اهي گ  زشيحاصل از آم   ياختة  يدوور  هوگو  قاتيدر تحقج)  

١  

  .ديرا شرح ده  ريجملات ز  يعلت نادرست  ١٤

  . سازدرا مي  ATPبخش موجود در غشاي داخلي آن  ساز،  ATP  م يمزمان با عبور الكترون از آنز، ههدر راكيزالف)  

  خورده احاطه شده است.   ن يچ  يتوسط غشا   زه يراك  يدرون  يفضاب)  

١  

  هاي زير پاسخ دهيد.اي به پرسشدربارة تنفس ياخته  ١٥
  ؟كندرا توليد مي  ٢CO  ن ياول  ،كدام مولكول  ، ي هواز  يا اختهيتنفس  در    الف)
  .ديسيرا بنو  يا اختهيبر تنفس    دكربنيمونواكس يدو شكل اثرگذارب)  

٧٥/٠  

نقش   فتوسنتز  اندازه در  كيبه   ينور مرئ  يها همه طول موج"، فرض انجام شد كه  نيا  يبررس  يكه برا   يشيدر رابطه با آزما  ١٦
  .  ديپاسخ ده  ر يز  يها ، به پرسش"دارند
  مورد استفاده قرار گرفته است؟  شيآزما  ني در ا   ييهايچه نوع باكتر   الف)

  باشد؟يم  زانيسبز حداقل م   فيها در طيچرا تجمع باكتر   ب)

  ها، چه مادة ديگري اضافه كردند؟ ج) درون لولة آزمايش علاوه بر باكتري

٧٥/٠  

  هاي زير پاسخ دهيد.دربارة فتوسنتز به پرسش  ١٧
  ؟ گردديجبران م   ينوع ماده معدنچه    ه يبا تجز   ٦٨٠Pليكمبود الكترون كلروفالف)  

  دارند؟  تيكننده كربن فقط در روز فعال  تيتثب  مي، دو نوع آنزگياهانينوع    چهدر  فتوسنتز  ب)  

  شود؟يشدن كدام مولكول م   لهيكربوكسسبب    سكويروب   مي آنز  ،نيدر چرخه كالوج)  

   ي است؟ چه مولكول  ،يگوگرد  ي هايدر باكتر  د)  منبع تأمين الكترون، 

١  

  ٤از   ٣صفحه  
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 ٧٥/٠ د؟ يترجمه را بنوس  نديدر فرا  ن يانسول  ش يپ  هايهريساخته شدن زنج  بيترت  ١٨

  .ديپاسخ دهها  به پرسش  ريبا توجه به شكل ز  ١٩
 شود؟ يم   افتي   سكيو فاقد د  سك يد  يحاو   ي، باكتر دوكشت شماره    طيچرا در محالف)  

 شده است؟   اني ب  يباكتر  يتن كمكمربوط به فام يهاكشت، ژن  ط يدر كدام محب)  

٥/٠ 

 . ديپاسخ دهها  به پرسش  با توجه به شكل  ٢٠
  صورت گرفته است؟   ي زي) در كدام شكل اصلاح رفتار غرالف
 دهد؟يپاسخ م  عتري ) در كدام شكل  والد به درخواست غذا سرب

٥/٠ 

 ٥/٠ .ديدهد، نام ببر يرا كاهش م   ي جانور به انرژ  ازين  يعيدو نوع رفتار كه در آن انتخاب طب  ٢١

 ٧٥/٠  كند؟  يابيجهت  ن يزم   يسيمغناط تيتواند با استفاده از موقعيم يكه كبوتر خانگ  دنديرس  جهي نت  ن يپژوهشگران چگونه به ا ٢٢

 ٢٠  جمع نمره 

 ٤از   ٤صفحه  
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)  ٤٥)(ص ٠/ ٢٥(   درست نا   ج)    )  ٣٥)(ص ٠/ ٢٥(   نادرست   ب)    )  ٨)(ص ٠/ ٢٥(   درست  ) الف  ١

)  ٨٥)(ص ٠/ ٢٥(   و) نادرست    )  ٧٠)(ص ٠/ ٢٥درست (   ) ه    )  ٥٠و ٤٩)(ص ٠/ ٢٥(   درست   د) 

)  ١١٢و ١١١)(ص ٠/ ٢٥(   درست   ح)    )  ٩٤)(ص ٠/ ٢٥(   نادرست   ز) 

٢ 

)  ٤١)(ص ٠/ ٢٥( ژنوتيپ) ژن نمود (   ) ج    )  ٣٦)(ص ٠/ ٢٥(   كمتر   ب)    )  ١١)(ص ٠/ ٢٥( (كروماتين)    فامينه   الف)  ٢

)  ٧٩)(ص ٠/ ٢٥( كاروتنوئيدها  و)      )  ٧٤)(ص ٠/ ٢٥(   پيرووات   ) ه    )  ٤٨)(ص ٠/ ٥(   GTAبه    GAA   د) 

)  ١١٩)(ص ٠/ ٢٥(   يابي جفت   ح)    )  ٩٨)(ص ٠/ ٢٥( معنا  دگر   ز) 

٢٥/٢ 

)   ٣٩)(ص ٠/ ٢٥(   تن همتا فام   ج)              )   ٣١)(ص ٠/ ٢٥(   آزاد در سيتوپلاسم   ب)    )  ١١و ٧)(ص ٠/ ٢٥(   كم   الف)  ٣

)  ٨٤)(ص ٠/ ٢٥(   ي سه كربن   د ي اس   و))   ٦٦)(ص ٠/ ٢٥(Aكوآنزيم   ) ه     )  ٥٠)(ص ٠/ ٢٥(   ي واژگون   د) 

)    ١١٠)(ص ٠/ ٢٥(   خوگيري   ح)    )   ١٠٢)(ص ٠/ ٢٥(   آمين ز)  

٢ 

 ٥/٠) ٣٤و١٧)(ص٢٥/٠سطح چهارم (ب)   ) ٤)(ص٢٥/٠(  تعداد فسفات  الف)٤

) ٣)(ص٢٥/٠(استر  نوكلئازي يا شكستن پيوند فسفودي  الف) ٥

)          ١٠)(ص٥/٠(  وسط و پايين لوله  ب)

٧٥/٠ 

 ٥/٠ )١٦)(ص٢٥/٠(  ب) ساختارسوم  ) ١٦)(ص٢٥/٠(  ٢  الف)٦

 ٧٥/٠)      ٢٥)(ص٢٥/٠(  پيرايش ج)                    )٤(ص)٢٥/٠(  فسفودي استر   ب)     )                       ٢٦)(ص٢٥/٠(  ٢رنابسپاراز    الف) ٧

)  ٢٣)(ص٢٥/٠(  رنابسپاراز موجود در راكيزه و ديسه يا  رنابسپاراز پروكاريوتي  الف) ٨

  )٣٠)(ص  ٢٥/٠(  مرحله آغازب)  

٥/٠ 

 ٥/٠) ٢٥)(ص٢٥/٠خلاف جهت هم ( ب)  ) ٢٥)(ص٢٥/٠(  متفاوت  الف)٩

١٠ Aa hXHX –Y aa hX   ١ )٤٥(ص   )نمره  ٢٥/٠(نوشتن هر ژنوتيپ

) ٤٥)(ص٢٥/٠(  هفت  ب)                         )                        ٤١و ٤٠)(ص٢٥/٠(  دوتا  الف)  ١١

) ٤٥)(ص٢٥/٠(. هاي ژني را مهار كرد، عوارض بيماريتغيير عوامل محيطيتوان با  مي  ج)  

٧٥/٠ 

 )٥٤)(ص٢٥/٠(كند. تر ميخزانه ژن را غني  ، )٢٥/٠هاي جديد (جهش با افزودن دگرهالف)١٢

)          ١٠٠)(ص٥/٠(  هابا كوتاه كردن مسير تحليل داده  ب)

١ 

)  ٥٢)(ص٥/٠(  دارند.  اليافو   (كاروتنوئيد يا آنتوسيانين)  پاداكسندهغذاهاي گياهي كه  الف)١٣

)        ٦١)(ص٢٥/٠ج) سه تا (            )    ٥٩)(ص٢٥/٠(  هاپي بردن به تاريخچه تغيير گونه  ب)

١ 

. كنندفراهم مي  خارج از غشار بخش  را د ATP انرژي موردنياز براي تشكيل  )٢٥/٠( ها)(نه الكترون  هاپروتون الف)١٤

)          ٧٠)(ص٢٥/٠(

و فقط بخش داخلي توسط غشاي چين خورده )  ٢٥/٠(شود  فضاي درون راكيزه به بخش داخلي و بيروني تقسيم مي  ب)

          )٦٧)(ص٢٥/٠( احاطه شده است.

١ 

 ٢از    ١صفحه  
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  باسمه تعالي

علوم تجربي   :  رشته    ) ٣زيست شناسي (  :درس  نهايي  راهنماي تصحيح آزمون
 دقيقه ١٠٠مدت آزمون :    صبح  ١٠:٣٠  ساعت شروع :    ٠٣/١٠/١٤٠٣تاريخ آزمون:    زدهمدوا

مركز ارزشيابي و تضمين كيفيت نظام آموزش و پرورش  ١٤٠٣  ماه دانش آموزان روزانه، بزرگسالان، داوطلب آزاد، آموزش از راه دور و ايثارگر داخل و خارج از كشوردي
azmoon.medu. ir

 نمره راهنماي تصحيح  رديف 

)          ٦٨)(ص٢٥/٠(  پيرووات  الف) ١٥

شود و اين گاز سبب توقف واكنش مربوط به كربن مونوكسيد با اتصال به هموگلوبين مانع از اتصال اكسيژن به آن مي  ب)  

) ٧٦)(ص٥/٠(  شود.ها به اكسيژن ميانتقال الكترون

٧٥/٠ 

) ٨١)(ص٢٥/٠(اكسيژن در اين قسمت    كمبود تراكمبه خاطر  ب)  ) ٨١)(ص٢٥/٠(  هوازي  الف)  ١٦

) ٨١)(ص٢٥/٠(  آب  ج)

٧٥/٠ 

)   ٨٧)(ص٢٥/٠( 4C  ب)                                                                  )         ٨٣)(ص٢٥/٠(  آب  الف)  ١٧

) ٨٩)(ص٢٥/٠(  S2H   د)                         )  ٨٤)(ص٢٥/٠(يا قند پنج كربني   ريبولوزبيس فسفات  ج)

١ 

 ٧٥/٠) ١٠٢ص)(٢٥/٠(  A  در نهايت)  ٠/ ٢٥(  Cسپس)  ٢٥/٠(  Bابتدا      ١٨

) ٩٦)(ص٢٥/٠(. چون در محيط كشت پادزيست يا آنتي بيوتيك وجود ندارد  الف) ١٩

)          ٩٦)(ص٢٥/٠(   ١  ب)

٥/٠ 

 ٥/٠) ١١٠)(ص٢٥/٠(  ٢  ب) ) ١١٠)(ص٢٥/٠(  ٢  الف)  ٢٠

 ٥/٠) ١٢٠)(ص٢٥/٠(و ركود تابستاني  )٢٥/٠(  خواب زمستاني  ٢١

پرنده نتوانست مسير   )٢٥/٠(   آهنرباي كوچكي را روي سر كبوتر خانگي قرار دادند  )٢٥/٠(   پژوهشگران در يك روز ابري  ٢٢

 ها ذرات آهن مغناطيسي شده نيز يافتند.پژوهشگران در سر بعضي از پرنده  يا  و به لانه باز گردد  )٢٥/٠(  درست را بيابد

)          ١١٩)(ص٧٥/٠(

٧٥/٠ 

 ٢از    ٢صفحه  
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 .دیپاسخ ده  ريز  ی هابه پرسش  ياطلاعات  یهامولکولۀ  دربار 4

  متفاوتند؟  گريکدياز چه نظر با   اختهي  دارلیوراسي  یدهای( نوكلئوتالف

 ندارند؟ را    نیپروتئ  یقطعا  كدام سطح ساختار  ، ی اكلایاشرش یلاكتوز در باكتر  ۀكنند  هيتجز  های مي( آنزب

0.5 

 دهد؟ ي رخ م   ی شنهاد ی پ   ی در كدام الگو   ر ي از موارد ز   ک ي مزلسون و استال، هر   ش ي در آزما   ی بعد از دو مرحله همانندساز  5

 لوله  یو ابتدا  انهی دو نوار در م   (ج         لوله    ی دو نوار در ابتدا و انتها(  ب                    نوار در لوله  کي  (الف
0.75 

 0.5 ؟شونديم  دهيد  يستيز  ی ندهايكه نقش حامل الکترون دارند در چه فرا  داریدینوكلئوت  هایمولکول 6

 .دیپاسخ ده  ر يز  یها به پرسش  اختهي اطلاعات در    انيجر  ۀدربار 7

 ؟ شودنميهای يوكاريوتي حذف  در رنای سیتوپلاسمي سلول(  DNA)  های دنارونوشت كدام بخش(  الف

 مشاهده كرد؟   را   ی د ی پپت   وند ی پ   توان ي م   ، رناتن   گاه ي طور همزمان در دو جا   به ترجمه،    ند ي فرا كدام مرحله از  در  (  ب

0.5 

ساخته  ها(  )ريبوزوم هارناتن  كدام دسته ازكه با علامت سؤال نشان داده شده، توسط    هاييقسمت  ريدر شکل ز 8

 ؟ آندوپلاسمي  شبکه  به   متصل  ي يا توپلاسمیآزاد س  شوند؟يم 

 

 

0.25 

 .دیپاسخ ده  ر يزهای  پرسشژن به    انیدر رابطه با ب 9

 خاموش؟   اي  دهديرا در حالت روشن نشان م  يوتي ژن پروكار  رو  روبه  شکل  (الف

 گردد؟يم  يسيوجود كدام قند باعث رونو  ،لایاكیاشرش یباكتر  يسيمثبت رونو  میدر تنظ  (ب

 ؟ شود مي (  E.coliهای تجزيه كننده لاكتوز در باكتری اشرشیاكلای ) كدام پروتئین موجب خاموش شدن ژن   پ( 

 ؟ كند ي م   دا ی ها كاهش پ بخش   ن ي ژن موجود در ا   ان ی ب   زان ی ، م ( كروموزوم تن ) فام از    يي ها در بخش   ي فشردگ   ش ي چرا با افزا   ت( 

1.25 

 ریبا ش  ديمتولد شده است كه با  ی سالم هستند، فرزند پسر  كتونوریلیفن  ی ماریكه هر دو والد از نظر ب  یادرخانواده 10

 .شود  هي تغذ نیآلان  لیخشک فاقد فن

 .دیرا مشخص كن ني( والدپژنوتی)  نمود( ژنالف

 خانواده وجود دارد؟  ن يدر ا  كتونوریلیفن  یماری با ب  یاحتمال تولد فرزند دختر اي( آب

0.75 

 .دیپاسخ ده  ر يز  یهاها به پرسشانتقال اطلاعات در نسل  ۀدربار 11

 ؟نسبت به هم چگونه است  B و    Aهای  رابطه بین دگره(  الف

  وجود دارد؟نمود  ژنهستند، چه تعداد    يفراوان  ن يشتری ب  یكه دارا  هاييذرت، ذرت  يرنگ نوع  ۀ( دربارب

 را مهار كرد؟  يژن  ی هایماریاز ب  يعوارض بعض  تواني( چگونه م پ

1 

 .دیده  پاسخ  ريز  ی هاشبه پرس  ؛كننديم خارج   ينژ  تعادل را از    تیكه جمع  يدر مورد عوامل 12

 ست؟ یشود، چيم  طیبا مح  ی سازگار  شيزافو ا  يكاهش گوناگون  عثكه با  ي عاملف(  ال

 شرايطي خزانه ژني دو  جمعیت را به هم شبیه سازد چیست؟ در  تواند،  ب( عاملي كه مي

0.5 
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 .دیپاسخ ده  ر يز  یها به پرسش  يدر اطلاعات وراثت   رییتغ  ۀدربار 13

 سرطان مؤثرند؟   از یریشگیدر پها  مانند سبزيجات و میوه  ياهی گ  یغذاها  چرا(  الف

 ست؟یچ  ی شاونديخو   صیكاربرد آن علاوه بر تشخ  باشد، يم   يها مطالعات مولکولگونه  ر ییاز شواهد تغ  يکي(  ب

 چند دگره دارد؟  يگاهجاي  هر صفت تک  ی برا  4n  و  2n  اهی گ  زشیحاصل از آم   ۀاختي   یهوگودوور  قاتی( در تحقپ

 دارد؟  ن یفلد  یبا دنا  ی شتریونه شباهت بگكدام    یاند،  ژنگانو كوسه در تراز    كوهير  یش  یها گونه  سهيدر مقات(  

1.25 

 .دیرا شرح ده  ريجملات ز  يعلت نادرست 14

   سازد.را مي  ATP بخش موجود در غشای داخلي آن  ساز،ATP ميهمزمان با عبور الکترون از آنز  در راكیزه،   (الف

 خورده احاطه شده است.   ن یچ  یتوسط غشا   زه یراك  يدرون  ی( فضاب

1 

 0.5 شود؟يم یكبد  ی هااختهي  رگآزاد سبب م   ی هاکاليراد  لیسرعت تشک  شيچرا مصرف الکل و افزا 15

اندازه در فتوسنتز   کيبه    ي نور مرئ  ی هاهمه طول موج"فرض انجام شد كه،    نيا  يبررس  یكه برا   يشيدر رابطه با آزما  16

 . دیپاسخ ده  ري ز  یهاپرسش  به   ، "نقش دارند

  مورد استفاده قرار گرفته است؟ شيآزما  ني در ا   ييهای( چه نوع باكتر الف

 ؟ نسبت به ساير نقاط چیستسبز    فیدر ط  ها یباكتركمتر  تجمع    دلیل(  ب

 اضافه كردند؟  یگريد  ۀ چه ماد  ها، یعلاوه بر باكتر   شيآزما  ۀ( درون لولج

 

1 

 های زير پاسخ دهید.با توجه به شکل به پرسش 17

 جو دارد؟  اكسید دیكربنبه مقدار    ی كمتر  يوابستگ  ، فتوسنتز در آن  زانیم   ، است كه  ياهی كدام نمودار مربوط به گالف(  

 واحد( میزان فتوسنتز گیاه رز بیشتر است يا گیاه ذرت؟  80)بالای  اكسید جو دیهای بالای كربنب( در غلظت 

 افتد؟آن اتفاق ميی  به ندرت در  ج( كدام نمودار مربوط به گیاهي است كه تنفس نور

 

 

 

 

 

 

0.75 
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 .دیها پاسخ دهبه پرسش  ريبا توجه به شکل ز 18

و   )پلازمید(  سک يد  ی حاو  باكتری   ،كشت شماره دو  ط ی(  چرا در محالف

 شود؟ يم   افتي   سکيفاقد د

به فام  یهاكشت، ژن  ط ی( در كدام محب  ان یب  یباكتر  ي تن كمکمربوط 

  شده است؟

 

0.5 

 .دیدهپاسخ   ريز  یهابه پرسش  "های مهندسي پروتئین و بافتیورفنا  "در مورد   19

مهندسي پروتئین را به اندازه پروتئین طبیعي توان فعالیت ضد ويروسي اينترفرون ساخته شده به كمک  الف( چگونه مي

 افزايش داد. 

 كنند.  ب( در مهندسي بافت، برای بازسازی لاله گوش و بیني، چگونه اندام آسیب ديده را تولید مي

 

1.25 

 0.75 كند؟   ي اب ي جهت   ن ی زم   ي س ی مغناط   ت ی تواند با استفاده از موقع ي م   ي كه كبوتر خانگ   دند ی رس   جه ی نت   ن ي پژوهشگران چگونه به ا  20

 زير پاسخ دهید.  های به پرسش 21

 پذيری جوجه غازها، عامل شناخت جسم به عنوان مادر چیست؟ رفتار نقشدر  الف(  

 دهند.  ب( چرا افراد نگهبان در گروه جانوران، رفتار دگرخواهي را نسبت به خويشاوندان خود انجام مي

1 

 20 موفق باشید 
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